

# 打造农产品精深加工集群

## 我市完成投资30多亿元

本报讯（记者 孙向阳）围绕农产品精深加工产业集群建设，我市重点打造黄花、药茶、肉制品、乳品等产业，目前已完成投资30多亿元。这是记者18日从市农业农村局获悉的。

今年以来，我市依托国家级现代农业产业园、现代农业产业示范区和省级现代农业产业园，推进农业农村领域100个重点项目建设，总投资140多亿元。其中，

云州区已集中开工华农农博园、黄花肉鸡养殖等项目，总投资1.19亿元的坊城新村黄花产业园，已入驻黄花产业发展研究院和3家黄花精深加工企业，名沙食品公司上马年产5万吨功能性杂粮粉及杂粮饼干生产线建设项目，建成后可日产黄花饼干60吨。投资2.1亿元的恒宗集团北方医药项目完成投资1.74亿元；锦林农业完成投资4200万元，种植黄芪3万亩、小杂

粮8000余亩，建设万家乐产业园区药茶加工车间1200平方米；北岳神耆生物科技完成投资9850万元，建成集黄芪加工、产品研发、康养中心为一体的园区；山西骏腾新建33个肉鸡养殖单元，6000万只肉鸡屠宰生产线已建成投产，形成了集孵化、养殖、加工、销售为一体的肉鸡繁育养殖加工基地，阳高正大、广灵海高、牧同乳业、天和牧业等项目建设加快推进。

## 第十九届中国国际农产品交易会将在深圳举办

## 我市40余家农产品企业积极备战

本报讯（记者 李兴华）“这次我们在企业和产品宣传册里加入了云冈石窟、悬空寺等大同元素，在宣传产品的同时也让更多人认识咱们大同。”18日上午，天镇县一家粮贸公司负责人拿着刚刚设计出的企业宣传册向记者介绍。原来他们是为了参加11月即将在深圳举办的第十九届中国国际农产品交易会做准备。记者从市农业农村局了解到，截至目前，我市已有40余家企业准备带着自家的“大同好粮”

产品向深圳出发。据了解，第十九届中国国际农产品交易会将于11月12日至15日在深圳国际会展中心举办，本届农交会展览展示面积达32万平方米，分为公益性展区和市场化展区，同时还设立建党100周年农业农村发展成就展区、农产品地理标志展区、都市农业展区等。

市农业农村局相关负责人介绍，近年来，我市以“品牌化、电商化、数字化”为支

撑，实施“线下实体+线上平台+产业培育机制+节事品牌的“四个一工程”，全方位打造“大同好粮”品牌，提升全市农产品质量、效益和竞争力，推动特色农产品走出去。此次深圳农交会规模与布局十分细致宏大，且展会中论坛、研讨、推介、美食节等活动丰富，是展示和推介“大同好粮”品牌的好机会。目前，我市正在积极组织，已有40余家企业参展，希望借助展会让“大同好粮”香飘世界。

## 健康与“高颜值”并存

## 餐饮市场“轻食”受宠

本报讯（记者 李兴华）随着年轻消费群体的崛起，以及人们对健康饮食的推崇，餐饮市场刮起了健康与瘦身并行的“轻食”风。记者昨日走访我市餐饮市场了解到，以凉拌、水煮、蒸炖等方法烹饪的低脂、低热、低糖且高纤维、高饱腹感的“轻食”餐饮悄然兴起，并逐渐成为年轻消费者的饮食新宠。

据市餐饮协会一位负责人介绍，“轻食”不是特定的一种食物，而是食物的一种形态，是当下很多人特别是健身爱好者，在保证正常膳食结构和一定热量的前提下，追求的简单、均衡、健康饮食理念。目前，我市不少餐厅为迎合市场需求，虽然不是主打“轻食”，但已推出“轻食”菜品供消费者选择，同时一些连锁快餐店也纷纷推出“轻食”菜品，以提早占领市场份额。

“轻食口感蛮好的，而且粗粮的饱腹感也比较强，现在靠轻食搭配适量运动就能实现健康减脂，不用刻意节食，在享受美食的同时还能保持好身材，一举两得。”喜欢健身的市民张鹏告诉记者。在一家

药企工作的赵怡欣女士表示，相比传统饮食来说，“轻食”能够控制热量摄入，更加讲究营养搭配，而且有的菜品还很有“颜值”，能满足年轻人晒朋友圈的喜好。

在市内经营一家轻食店的赵钧认为，眼下餐饮行业正面临消费升级节点，其中健康与“高颜值”成为未来餐饮发展的关键词，而轻食恰恰顺应了这一潮流，体现出健康饮食的诉求。从店中客流量及网上订单来看，从最初的每天十几单已增加到每天近百单，“轻食”正在成为年轻消费群体特别是热爱健身运动人群热衷的餐饮需求。

不过对于“轻食”是否真的能够达到减肥瘦身的效果，记者采访了红旗街一家健身俱乐部的健身教练阎先生。他认为，轻食虽然少油少盐可以瘦身，但均匀的膳食搭配和适当的运动才是保持健康的最佳方式，健康饮食应从营养学的角度去搭配食材，改善膳食结构，餐饮市场应更加注重口味与健康的平衡，这样才能更好地迎合越来越多追求健康饮食的消费者需求。



轻食简餐市场升温（轻食餐饮店提供）



为让采煤沉陷区搬迁后的村民搬得出、住得下、能致富，云冈区高山镇为26个整体搬迁村的村民创立了集专业学习、技能培训、从业指导为一体的“高山大嫂”就业服务平台，帮助安置点村民创业、就业，拓宽增收致富渠道。

图为15日，高山镇高山大嫂健康服务有限公司工作人员正在对村民进行育婴培训。

本报记者 于宏 摄

安全饮水达标率100%

## 阳高157个村 户户吃上安全水

本报讯（记者 孙向阳）2016年以来，阳高县通过统筹整合，先后累计投入10036万元，完成了157个村的安全饮水巩固提升工程，全县现有农村饮水工程245处，安全饮水达标率为100%，户户吃上安全水。这是记者18日从市水务局获悉的。

为让农民吃上安全水，阳高拉网排查各个行政村和自然村的饮水水源，选派技术人员外出考察学习水质处理的先进技术，为29个村安装了吸附法处理设备，4个村安装了反渗透设备，10个村安装了424台入户小型水质处理设备，对东小村镇东营村等20个村实施整村搬迁，搬迁工程实施同时进行饮水提升工程，对八里台、神泉寺等17个村进行置换水源改水。针对因氟致病、因病致贫问题，阳高投资2827万元，实施“氟改水”工程42处，覆盖受益贫困群众2.65万人，彻底解决了因氟致病、因病致贫的问题。

阳高还划定水源地，保护水源地，压实村级管护责任、乡镇主体责任、部门监管责任，县财政每年设立预算维护经费，确保建成后的安全饮水工程有钱维修、有人管理。投资120万元，建成了全县农村水质检测中心，组织专人开展常态化检测，确保农村安全饮水。

市市场监督管理局与中国银行大同分行合作签约

## 推进知识产权质押融资 解决企业融资难

本报讯（记者 刘剑）14日上午，市市场监督管理局和中国银行大同分行举行了战略合作签约仪式，共同推进知识产权质押融资工作，帮助企业解决发展过程中融资难问题，共同促进中小企业创新发展。

据了解，目前我市拥有有效发明专利881件、有效注册商标12829件，位列全省第一。市场经济下，高质量发展、创新离不开知识产权保护和金融支持，广大中小企业是创新的主力军，在知识产权融资方面需求强烈。今年7月，经市市场监督管理局申请，“商标业务大同受理窗口”已获国家商标局批复且基础建设已完工，即将投入运营。同时，该局大力培育知识产权优势企业和示范企业，为共同推进的质押融资工作奠定了基础。

合作中，双方积极促进现代金融与知识产权紧密融合，不断完善知识产权金融服务体系，加快知识产权金融产品创新，提高金融服务的适应性、竞争力和普惠性，共同为我市范围内拥有自主知识产权的企业提供优质、高效、便捷的服务。

